公明党三大诉求未获响应 26年盟友不欢而散

执政联盟破裂 高市"女首相梦"悬了

据新华社报道,10日下午,在同自民党新 任总裁高市早苗会面后,日本公明党党首齐 藤铁夫表示,公明党决定退出与自民党的执 政联盟,维系了26年的自公联盟宣告结束。

自公联盟"分手"也预示着高市早苗的 "女首相梦"悬了。齐藤铁夫表示,公明党国 会议员将不会在接下来的首相指名选举中将 票投给高市早苗,而是投给齐藤铁夫本人。

"分手"并不意外

自公联盟的"分手"并不令人意外。上海 国际问题研究院资深研究员、上海市日本学 会顾问吴寄南指出,早在去年自民党总裁选 举时,公明党就已经放话称倘若高市早苗当 选,就结束同自民党的合作。这一回自民党 总裁选举前,公明党党首齐藤铁夫再度表示, 公明党不会与任何不认同其温和保守政策的 政党组成联合政府,将矛头直指在对外政策、 历史问题上持强硬立场的高市早苗。

正因为如此,在如愿当选自民党总裁后, 高市早苗为了稳住执政伙伴,立即展开与公 明党党首的会谈。齐藤明确表示,必须解决 清算"黑金"问题、历史认识和限制外国人这 三大公明党最为关切的问题,方能考虑两党 继续合作的议题。然而,高市早苗要么态度



暧昧、支支吾吾,要么干脆说没有商量的余 地。以历史认识问题为例,吴寄南指出,尽管 高市在当选后决定放弃在本月靖国神社秋季 例行大祭期间参拜靖国神社,但她依然态度 强硬, 甚至试图阻止石破茂在10日发表有关 战后80年的谈话。

与此同时,高市早苗的一些做法在公明 党看来也极具侮辱性:10月5日,高市早苗未 与自民党的执政伙伴公明党通气,便与国民

民主党接洽联合执政议题。公明党高层人士 气愤地表示,这简直是狠狠打了公明党一记 耳光。7日,她又宣布起用涉及"黑金"丑闻的 萩生田光一担任自民党代理干事长,更是踩 了公明党的"红线"。

吴寄南表示,公明党支持团体创价学会 坚持中间路线,本就不满日本近年来的右倾 化趋势。而今年的参议院选举,公明党在比 例代表区的得票数下滑,同2004年巅峰时期

相比更是"腰斩"。公明党普通党员普遍认 为,继续与自民党绑定只会让公明党走向穷 途末路。如今执政联盟不欢而散,一定程度 上反映了来自公明党基层的情绪。

■ 代价恐怕不小 ■

自公联盟崩溃带来的直接后果,就是高 市早苗的"女首相梦"悬了。

吴寄南指出,少了公明党在众议院的24 席,拥有196席的自民党即便与拥有27席的 国民民主党联手,也无法达到过半的233席。 据测算,拥有148席的立宪民主党倘若与国民 民主党、35席的日本维新会等在野党联手,可 轻松超过自民党。立宪民主党已放出风声, 表示愿意在首相指名选举中力推国民民主党 党首玉木雄一郎。倘若日本维新会也跟进的 话,下一届首相可能就与高市早苗无缘了。

对于自民党而言,"分手"的代价恐怕不 小。吴寄南表示,少了公明党的支持,特别是 少了来自创价学会会员的选票,自民党在未 来的选举中恐怕会损失更多席位。据测算, 自民党议员中恐怕将有近半数议员席位难 保。"未来一段时间,日本政坛犹如一部肥皂 剧,势将跌宕起伏、高潮迭起。"吴寄南说。

本报记者 齐旭

白联

宫邦

布府

言

尸

政

辞职才几天 勒科尔尼再获总理任命

党派斗争愈演愈烈 法政坛聚焦"后马克龙时代"

法国总统马克龙10日再次责成勒科尔 尼组建政府后,勒科尔尼在社交媒体发文, 呼吁结束法国政治动荡,承诺将为议会充分 议政创造条件,并让2026年财政预算案在 年底前获议会通过,恢复公共财政平衡。勒 科尔尼还说,新一届政府成员必须承诺放弃 参加2027年总统选举。

部分在野党当即对任命表示抗议。极 左翼政党"不屈法国"、法国共产党和极右翼 政党国民联盟都声明将推翻新一届勒科尔 尼政府。"不屈法国"表示将再次向国民议会 (议会下院)提交弹劾马克龙的动议。国民联 盟则敦促马克龙解散国民议会,重新选举。

法国深陷两大困境

分析人士认为,法国总理一再换人,政 局持续震荡,街头运动频发,反映出法国深 陷治理和发展两大困境。

其一,法国政治妥协缺失,实质改革难 以推进。勤科尔尼在辞职后说,各方就很休 制度改革互不相让是当前僵局的根源之一 当前政治环境极其复杂,部分政党过分追求 党派利益而忽视国家利益。

欧洲政策中心访问学者保罗·泰勒认 为,法国各党派出于各自盘算,始终无法就 预算、养老金改革、移民等问题达成一致。 英国《金融时报》网站文章指出,对于当下的 法国治理困境,法国政坛各方各派都难辞其 咎:他们在"预算漏洞"不断扩大的情况下未 能采取负责任行动,或拒绝在自身利益问题 上作出妥协。

其二,法国经济近年来增长疲软,高福

法国总统马克 龙10日再次任命数 日前辞去总理职务 的勒科尔尼为新一 任总理。

分析人士认为, 法国政坛已瞄向"后 马克龙时代",愈演愈 烈的党派斗争恐令政 治僵局越发难解。



出退休制度改革、推出削减支出的2026年 预算草案等,而这又激化了党派间矛盾。西 班牙《起义报》网站文章指出,经济增长乏力 以及移民政策争议激化了矛盾,街头运动从 抗议养老金改革延伸至质疑政府合法性。

还有媒体分析说,马克龙支持阵营内的 不满情绪也越来越强烈。法国宪法学者奥 利维耶·鲁康说:"法国政治实践和政治文化 已疲惫不堪。"

多方力量"划清界限"

最新民调显示,法国大部分民众对马克 龙已失去信心,同时马克龙将不再参加2027 年总统选举。在此背景下,多方政治力量已 瞄向"后马克龙时代",而首先要做的就是与 马克龙"划清界限"

左翼政党方面,"不屈法国"党呼吁马克

龙辞职,并数次向国民议会提交推翻马克龙 的动议,尽管这一动议几乎没有胜算。社会党 和生态党则要求马克龙与左翼总理"共治"。

"中间派"方面,法国前总理、远景党主 席菲利普说,只有提前举行总统选举才能打 破政治僵局,他呼吁马克龙着手通过明年财 政预算后辞职。菲利普去年已宣布竞选下 届总统。德国《明镜》周刊网站发表题为《马 克龙孤立无援,对手已展开继任者争夺战》 的文章说,马克龙的对手们,尤其是国民议 会最大反对党极右翼政党国民联盟的领导 人玛丽娜·勒庞,已展开总统竞选活动。

法国深陷政治危机也为欧洲政坛蒙上 阴影。英国《金融时报》评论说,法国正陷入 近70年来最严重的政治危机。"这对法国而 言是灾难性的,对欧洲而言也不利,因为欧 洲此刻比以往任何时候都更需要果断的领 新华社记者 乔本孝 杨骏

据新华社华盛顿10月 10 日电 美国联邦政府"停 摆"10日进入第十天。白宫 管理和预算办公室主任沃特 在社交媒体上宣布,联邦政 府裁员已经开始。

沃特发布的消息只有一 句话,未透露裁员具体人数、 具体部门。据美国媒体报 道,此次针对联邦雇员的裁 员可能人数多、影响广。国 土安全部、卫生与公共服务 部、财政部等均有裁员计划。

美国政府雇员联合会称 "已经提起诉讼"。该组织全 国主席埃弗里特·凯利表示, 特朗普政府"非法解雇"数以 千计为全国各地社区提供关 键服务的雇员。"国会是时候 履行职责、立即协商结束这 场'停摆'了。"

特朗普和白宫官员先前多次表示,联邦 政府一旦"停摆"就会裁员。民主党领导人认 为,共和党试图在这场预算争端中把联邦雇 员当作棋子,是一种恐吓和威胁手段。

美国媒体指出,解雇联邦雇员并不是政 府"停摆"期间的正常做法。通常情况下,美 国政府"停摆"期间,提供"必要服务"的雇员 无薪上班,数十万雇员被迫无薪休假。政府 重新"开门"后,会给雇员补发工资。

《纽约时报》认为,在政府"停摆"期间试 图解雇联邦雇员,特朗普政府此举可能会让 当前财政僵局进一步升级、导致高昂代价。 特朗普将"停摆"视为一种政治优势,借此机会 重新安排联邦预算,并对政治对手讲行报复。

以称为施压哈马斯 军队仍在加沙驻守

据新华社耶路撒冷10月10日电 以色列 总理内塔尼亚胡10日说,以军"仍在加沙地 带驻守并控制所有关键区域",以此对巴勒斯 坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)施压,为加沙停 火协议的后续阶段做准备。

内塔尼亚胡发表视频声明说,未来几天 内,20名幸存的被扣押人员将获释、28具遗 体将被移交。哈马斯将解除武装、加沙地带 将实现非军事化。他说:"如果无法以容易的 方式实现目标,以方将以强硬的方式进行。

秘鲁总统被弹劾下台 国会主席接任

据新华社墨西哥城10月10日电 利马消 息:秘鲁国会当地时间9日晚召开特别全体会 议,通过对博鲁阿尔特的弹劾动议,解除其总 统职务。国会主席何塞·耶里随后干10日凌 晨宣誓就任总统,任期至2026年7月26日。

9日,秘鲁国会多个党派议员提交了针 对博鲁阿尔特的4项弹劾动议提案。秘鲁国 会随后召开特别全体会议,经投票同意审议

弹劾动议,并传唤博鲁阿尔特于当晚出席国 会全体会议以行使辩护权。然而,博鲁阿尔 特当晚未出席会议为自己辩护。

据秘鲁国会网站消息,国会以122票赞成 通过弹劾动议,超过动议通过所需的87票。

由于近年来秘鲁第一副总统和第二副总 统的职位一直空缺,总统职位由国会主席接 任。今年7月,秘鲁国会选举产生新一届国

会主席团成员,耶里当选国会主席。耶里在 就职仪式上说,执政目标是领导一个和解政 府。他同时表示,将针对日益加剧的不安全 局势采取强硬措施,"我们必须向犯罪官战"

近年来,秘鲁有组织犯罪现象攀升,社会 治安恶化引发广泛担忧。当地媒体认为,当 前秘鲁的政治危机与安全危机相互交织,新 政府面临复杂前景。